
نامعادلات درجه ی اول فصل نهم

پاسخ های تشریحی 

x ی1هنیزگ11-1 x x x x x÷− > − ⇒ + > + ⇒ > → >3 102 3 7 2 7 3 3 10
3

ابتدا نامعادله ی مورد نظر را حل می کنیم:   1)4(

x جای گذاری کنیم. به راحتی می توان فهمید اعداد 0، 1، 2 ی1هنیزگ21-1 − ≤5 10 12 بای��د هری��ک از اعداد 0، 1، 2، 4، 5 و 6 را در نامعادله ی  1)2(
و 4 در این نامعادله صدق می کنند ولی اعداد 5 و 6 در نامعادله صدق نمی کنند.

ابتدا نامعادله ی داده شده را حل می کنیم:ی1هنیزگ31-1 1)2(
x x x x x x− ≤ − ⇒ − ≤ − ⇒− ≤− ⇒ ≥5 2 1 2 1 5 4 4

بنابراین مجموعه جواب نامعادله باید بیانگر xهای بزرگ تر یا مساوی 4 باشد. پس گزینه ی )2( درست است.

x ی1هنیزگ41-1 x+− <− − < → <− + <71 2 3 1 6 2 4 8 کافی است عدد 7 را با طرفین نامعادله جمع کنیم:  1)1(

x ی1هنیزگ51-1 x x− ÷− < + < →− < < →− < <3 23 3 2 5 6 2 2 3 1 x به جای y، خواهیم داشت:    +2 3 با جای گذاری مقدار  1)3(
x ی1هنیزگ61-1 x x x x x− < + ⇒ − < + ⇒ < ⇒ <5 7 2 8 5 2 7 8 3 15 5   1)1(

حال با توجه به این که x عددی طبیعی است می توان نتیجه گرفت مقادیر قابل قبول x می تواند 1، 2، 3 و 4 باشد.
ابتدا طرفین نامعادله را در ک.م.م مخرج ها، یعنی عدد 15 ضرب می کنیم:ی1هنیزگ71-1 1)4(

( ) ( )x x x x x x x x×+ −− > → + − − > ⇒ + − + > ⇒ > ⇒ >152 1 2 1 3 2 1 5 2 15 6 3 10 5 15 11 22 2
5 3

ابتدا طرفین نامعادله را در ک.م.م مخرج ها، یعنی عدد 24 ضرب می کنیم:ی1هنیزگ81-1 1)1(

( )x x x x x x

x x x x x

×−− > − → − > − − ⇒ − > − +

⇒ − > − ⇒− >− ⇒ < ⇒ <

243 5 4 33 72 36 15 4 4 3 72 36 15 16 12
2 8 6

45 916 36 27 72 20 45
20 4

>k را حل کنیم:  ی1هنیزگ91-1 + <10 4 2 110 باید نامعادله ی  1)3(
 k k k− ÷< + < → < < → < <2 410 4 2 110 8 4 108 2 27  
با توجه به این که عدد k طبیعی اس��ت می توان نتیجه گرفت اعداد 3، 4، 5، ... و 26 مقادیر قابل قبول برای k هس��تند. پس 24 عدد طبیعی در نامعادله 

صدق می کنند.

D منفی باشد، پس می توان نوشت:ی1هنیزگ101-1 x ریشه ی حقیقی نداشته باشد، باید مقدار  x m− + − =2 3 1 0 برای آن که معادله ی  1)1(

( )m m m mD< ⇒ − − < ⇒ − + < ⇒− <− ⇒ >130 9 4 1 0 9 4 4 0 4 13
14

/ را حل کنیم: ی1هنیزگ111-1 t + ≤1 5 9 45 برای محاسبه ی تعداد ساعات باید نامعادله ی  1)3(
/ /t t t+ ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤1 5 9 45 1 5 36 24

بنابراین حداکثر تعداد ساعات، 24 ساعت یا یک روز می باشد. 

/ ی1هنیزگ121-1
/

x ≤ =4 8 30
0 16

/ یا به طور معادل،   /x ≤0 16 4 8 / را حل کنیم. در نتیجه خواهیم داشت  /x + ≤0 16 0 2 توجه کنید که باید نامعادله ی 5 1)2(

بنابراین حداکثر تعداد صفحات کاغذ برابر با 30 می باشد. 
برای رسیدن به مرحله ی سود دهی باید درآمد کارخانه از هزینه ی تولید آن، بیش تر باشد یعنی: ی1هنیزگ131-1 1)1(

 n n n n> + ⇒ > ⇒ > =750120 95 750 25 750 30
25



2

بنابراین پس از فروش حداقل 31 واحد محصول کارخانه به مرحله ی سود دهی می رسد. 
اگر جرم هر بسته کالا را با x نشان دهیم، طبق صورت مسأله، نامعادلات زیر را داریم:ی1هنیزگ141-1 1)1(

xx
x

x x

>> ⇒ ⇒ < < < <  

22 4 8283 8 3
3

تعداد خرگوش های محسن را با x و تعداد خرگوش های مجید را با y نمایش می دهیم. حال طبق صورت مسأله می توان نوشت: ی1هنیزگ151-1 1)1(
x y=2      ,    y x+ >10

. پس داریم: y2 y به جای x قرار می دهیم  x+ >10 با توجه به این که تعداد خرگوش های مجید را می خواهیم، در نامعادله ی 
y y y y y+ > ⇒ − < ⇒ <10 2 2 10 10

پس تعداد خرگوش های مجید کم تر از 10 عدد است.
اگر تعداد روزهای اقامت خانواده ی مریم در مشهد را با x نشان دهیم، می توان نوشت: ی1هنیزگ161-1 1)3(

oÿw Áï¾¹ÄqÀ x x x x≤ ⇒ + ≤ ⇒ + ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤400000 70000 30000 400000 7 3 40 3 33 11

پس، این خانواده حداکثر 11 روز می توانند در مشهد اقامت کنند. 
ابتدا هر نامعادله را به طور جداگانه حل می کنیم:  ی1هنیزگ171-1 1)2(

 
( )

( )

x x x x x
x

x x x x x

− < ⇒ − < ⇒ − < ⇒ < ⇒ <
−⇒ < <

+ > ⇒ + > ⇒ + > ⇒ >− ⇒ >−

1 5 227 1 15 7 7 15 7 22
13 223 7 7

4 5 13 7 77 4 15 7 28 15 7 13
3 7 7

 

x می تواند مقادیر صحیح موجود در بازه ی فوق را به خود بگیرد که عبارتند از: 
 { , , , , }− →1 0 1 2 3 5 مقدار

باید دو نامعادله ی زیر را حل کنیم: ی1هنیزگ181-1 1)4(
 x x x x− ≤ − ⇒ ≤− ⇒ ≤−8 2 5 5 3 3 1  
 x x x x− ≤ − ⇒− ≤ ⇒ ≥−5 5 23 2 3 18 6  

 x− ≤ ≤−6 1 بنابراین خواهیم داشت: 
x است. ی1هنیزگ191-1 > 6 x، اشتراک جواب این نامعادله ها  >2 x، و با حل نامعادله ی دوم داریم  > 6 با حل نامعادله ی نخست داریم  1)2(
با توجه به این که نقطه ی A در ربع دوم صفحه ی مختصات اس��ت می توان نتیجه گرفت طول این نقطه مقداری منفی و عرض ی1هنیزگ201-1 1)3(

آن مقداری مثبت است. پس می توان نوشت: 
¥HoT H{

a a
a

a a

+ < ⇒ <− → <− − > ⇒ <

2 0 2
2

3 0 3

 مثبت است. از آن جا که سه بخش نابرابری ی1هنیزگ211-1
x
2  بین دو عدد مثبت قرار دارد می توان دریافت عبارت 

x
2 با توجه به این که عبارت  1)4(

هم علامت هستند، آن ها را عکس می کنیم: 

 x x< < ⇒ < <7 144 8
3 2 3

 

x را ساده می کنیم:ی1هنیزگ221-1
x
−
−

3 1
1

ابتدا عبارت  1)3(

( ) ( )x xx
x x x x x

− + −− = = + = +
− − − − −

3 1 2 3 13 1 2 23
1 1 1 1 1

حال می توان نوشت:

x x x x
x x

>
− −< + < ⇒ < < → < < ⇒ < − < ⇒ < <

− −

2 0
17 2 1 2 1 13 5 2 2 1 1 4 2 5

2 1 2 1 2 2
ابتدا طرف چپ نامعادله  را ساده می کنیم: ی1هنیزگ231-1 1)1(
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 ( ) ( )( )
( )

x x x xx x x x x x
x x x x x

− + − −− − ++ = = = = − ≠
− − − − −

22 2 2 3 2 2 1 22 4 6 2 6 4 2 2 1
1 1 1 1 1

 

بنابراین مسأله تبدیل می شود به حل نامعادله ی درجه ی اول زیر: 

 ( ) x x xx x x x x+ + +− ≥ − = ⇒ − ≥ ⇒ − ≥ + ⇒ ≥2 7 2 4 22 2 1 2 3 6 2 4
3 3 3

 

) جهت نابرابری معکوس می ش��ود و این دلیل درس��تی گزینه ی )4( می باشد. ی1هنیزگ241-1 )−1 توجه کنید که از ضرب فرض مس��أله در عدد  1)4(
سایر گزینه ها را به کمک مثال های مناسب می توان رد کرد.

)3(1ی1هنیزگ251-1
 x z y z− > −  الف( اگر عددی یکسان را از دو طرف نابرابری بکاهیم جهت نابرابری تغییر نمی کند.  

 yx

z z
>

2 2
 ب( اگر عددی مثبت را در طرفین نابرابری ضرب کنیم جهت نابرابری تغییر نمی کند.  

z، برقرار است. پ( این گزاره فقط در حالتی که داشته باشیم 0<
به بررسی تک تک گزاره ها می پردازیم:ی1هنیزگ261-1 1)2(

a می رسیم. پس گزاره ی )الف( نادرست است. d b c− < − ، از جمع این نامساوی ها به نامساوی  d c− <− a و  b< الف( می دانیم 
ب( همان طور که در قسمت قبل بیان کردیم این حکم برقرار است.

پ( با توجه به این که علامت c ،b ،a و d را نمی دانیم این گزاره نادرست است.

c نتیجه می گیریم که c و a مختلف العلامت هستند. با توجه به مثبت بودن c می توان دریافت a منفی است. ی1هنیزگ271-1
a
<0 از نابرابری  1)4(

 c b> b<0، لذا داریم:  ab نتیجه می گیریم که a و b هم علامت هستند، پس  >0 همچنین از نابرابری 
از آن جا که با ضرب عددی مثبت در طرفین نابرابری، جهت نابرابری تغییر نمی کند گزینه ی )2( درست خواهد بود:ی1هنیزگ281-1 1)2(

 b
a ab b

>
< < → < <

0
0 1 0  

به سادگی می توان برای رد کردن گزینه های )1(، )3( و )4( مثال هایی ارائه کرد. 
y.ی1هنیزگ291-1 <0 xy می توان نتیجه گرفت  z. حال با توجه به آن که 0< x و از دومین نابرابری داریم 0> از اولین نابرابری به وضوح داریم 0> 1)2(
z، ی1هنیزگ301-1 x و اگر 0> y z z+ > >2 z، داریم  x. )توجه کنید که اگ��ر 0< y z+ >2 ب��ا جمع دو نابرابری بیان ش��ده خواهیم داش��ت  1)2(

x  است و نابرابری های دیگر الزاماً درست نیستند!( y z+ >2 x. اما تنها نابرابری که قطعاً درست می باشد  y z z z+ > > >2 3 4 خواهیم داشت 
a ی1هنیزگ311-1 c=− a، تنها حالت قابل قبول  b c< < c. با توجه به این که  a= b یا  c= a یا  c=− توجه کنید که از ش��رط دوم داریم  1)1(

 c >0 a پس:  c c=− < می باشد. توجه داشته باشید که 
 .b c b a− = + <0 c و b می تواند مثبت یا منفی باشد، اما  b c− < < در نتیجه خواهیم داشت 

از اولین نابرابری نتیجه می گیریم که a و b دارای علامت های متفاوت هستند. از دومین و سومین نابرابری نیز نتیجه می گیریم ی1هنیزگ321-1 1)1(
b باید قرینه ی b نسبت به مبدأ دورتر از a قرار گیرد، پس گزینه ی  a− < b پس b باید مثبت باشد و در نتیجه a منفی. همچنین با شرط  a b− < <

)1( درست می باشد. 

b منفی می باش��د. حال از نابرابری ی1هنیزگ331-1 b و در نتیجه  5  ، a 8 a نتیج��ه می ش��ود که با توجه به مثب��ت بودن  b <8 5 0 از نابراب��ری  1)2(
) ، پس a و c هم علامت هستند، لذا a نیز مثبت است.  )ac >5 0 c مثبت و در نتیجه c مثبت است. حال از آن جا که  5 b  نتیجه می شود که  c <3 5 0

 , ,a b c> < >0 0 0 بنابراین داریم: 

, ی1هنیزگ341-1 ,z a y a x a= = =
34 2
47 5 ابتدا هریک از تساوی ها را به صورت مقابل می نویسیم:    1)4(

، می توان نتیجه گرفت:  < <2 4 3
5 7 4

، هرچه توان a کوچک تر باشد عبارت بزرگ تر خواهد بود. حال با توجه به این که  a< <0 1 با توجه به این که 

 a a a y z x> > ⇒ > >
32 4
45 7  
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a می نویسیم. حال داریم:ی1هنیزگ351-1 b
c c
+ ابتدا طرف چپ نامساوی را به صورت  1)1(

c
c

a b a b b c
c c c c

>
×

+ < + ⇒ < → <01 1

b ی1هنیزگ361-1 a< <0 1− ضرب می کنیم در نتیجه خواهیم داشت:   نابرابری مزبور را در عدد  1)3(
 b a− <0 b داریم:  a< پس a و b مختلف العلامت هستند، لذا ab<0 همچنین از 

، پس این نابرابری هم درست است. 
a b
> >1 10 ضمناً دقت کنید که 

ac ساده  می کنیم. اکنون توجه کنید که به دلیل منفی بودن b با ضرب طرفین نابرابری فرض مسأله ی1هنیزگ371-1
b

= −2 3 ابتدا c را به صورت  1)4(

 ( ) ( )ac
b

= − > − =−2 3 2 1 3 1 a. حال خواهیم داشت:   
b
>1 ، بنابراین  ( ) ( )a b

b b
> =1 1 1 ) جهت نابرابری ها عکس می شود لذا  )

b
1 در 

به کمک خواص نامساوی ها داریم: ی1هنیزگ381-1 1)4(

1:گزینه ی )1(  ,
x yx y y
y
−− < > ⇒ <0 0 0  1

1:گزینه ی )2(  ,
y xy x x
x
−− > > ⇒ >0 0 0  1

1:گزینه ی )3(  ( )x x x
y y y
< ⇒ < ⇒ <

22
2

1 1 1  1

1:گزینه ی )4(  x y y y yx
x x x x x
+ < ⇒ + < ⇒ + < ⇒ <1 1 1 1 0  1

گزینه ها را بررسی می کنیم. ی1هنیزگ391-1 1)4(

 
, ,

, ,

a b c

a b c

= = =
 = = =

1 2 6
2 3 4




گزینه ی )1(: می تواند درست یا نادرست باشد؛ به طور مثال فرض کنید:   

گزینه ی )2(: این گزاره نیز می تواند درست یا نادرست باشد، مثال های گزینه ی )1( در این جا هم قابل قبول است. 

 
, ,

, ,

a b c

a b c

= = =


= = =

1 2 6
1 2 6
6




گزینه ی )3(: این گزاره نیز می تواند درست یا نادرست باشد، به طور مثال: 

a. پس جهت نابرابری عکس جهت ذکر شده می باشد پس گزاره نادرست است!  c c b+ > > گزینه ی )4(: توجه کنید که 

) می نویسیم.ی1هنیزگ401-1 )
a b
+ 21 1  را به کمک اتحاد مربع دوجمله ای به صورت 

aba b
+ +

2 2
1 1 2 ابتدا عبارت  1)2(

 را یافت که برای این منظور طرفین نابرابرهای فرض مسأله را معکوس می کنیم: 
b a
+1 1 پس باید حدود عبارت 

 ( )a
a b a b

b

 < ≤
⇒ < + ≤ ⇒ < + ≤

 < ≤


2
12 3

1 1 1 15 8 25 64
13 5

 

در بین گزینه های داده شده، عدد 68 در محدوده ی بالا قرار ندارد.

 ی1هنیزگ411-1
 

( )( )b a b a b aD
> >

= − = − + >2 2

0 0
4 2 2 0 D را محاسبه می کنیم:    ابتدا مقدار  1)1(

D>0، می توان نتیجه گرفت معادله دو ریشه ی حقیقی دارد. پس با توجه به این که همواره 
x ی1هنیزگ421-1 y x y+ ≤ ⇒ + ≤3 3 18 6 اگر دو نابرابری را با یک دیگر جمع کنیم خواهیم داشت:   1)2(

x برابر 6 است. y+ پس حداکثر مقدار 
می توان نوشت:ی1هنیزگ431-1 1)2(
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( )

x x

y y

×

× −

− ≤ ≤ →− ≤ ≤

− ≤ ≤ →− ≤− ≤

2

3
5 13 10 2 26

2 3 9 3 6
x برابر 32 است. y−2 3 ، پس حداکثر مقدار  x y− ≤ − ≤19 2 3 32 با جمع کردن دو نامساوی بالا خواهیم داشت 

برای تعیین حدود عبارت xy ، باید از خاصیّت ضربی نابرابری ها استفاده کنیم, لذا علامت یکی از دو عبارت x یا y را در هر حالت ی1هنیزگ441-1 1)3(
ثابت می گیریم تا با ضرب یک عدد با علامت ثابت تغییر مشخصی در جهت نابرابری ایجاد کند، به این منظور دو حالت کلی زیر را در نظر می گیریم: 
 ) )y y≤ < − < ≤1 0 4 2 4 0  

 ) y− >−4 16 y و  <3 12 . با ضرب y در نابرابری و با توجه به مثبت بودن آن داریم: )دقت کنید که  x− < <4 3 حالت1) داریم 
 y xy y− <− < < <16 4 3 12  

 ) y >−3 12 −y و  <4 16 2) این بار با ضرب y در نابرابری ها و با توجه به منفی بودن آن خواهیم داشت: )دقت کنید که  حالت
 y xy y− < < <− <12 3 4 16  

 xy− < <16 16 بنابراین با توجه به دو نابرابری بالا داریم: 

. حال با جمع دو نابرابری خواهیم داشت: ی1هنیزگ451-1 a< <24 16 ، همچنین  b< <21 9 −b داریم  < <−3 1 توجه کنید که با فرض  1)3(
 a b< + <2 25 25  

a، عددی بین 5 و 25 است. b+2 2 پس مقدار 

≥x  ی1هنیزگ461-1 <20 25 −x می توان نتیجه گرفت:  < <4 5 با فرض  1)3(
 x y− < − <2 216 25 −y خواهیم داشت:   <− ≤216 0 ≥x و  <20 25 . با جمع دو نابرابری  y≤ <20 16 و به طور مشابه می توان نتیجه گرفت 

x می تواند به خود بگیرد عددهای بسیار نزدیک به 25 می باشد.  y−2 2 لذا حداکثر مقداری که 
x سعی می کنیم حدود هر یک از عبارات مطرح شده در گزینه ها را تعیین کنیم: ی1هنیزگ471-1 >5 با فرض  1)1(

1:گزینه ی )1( xx > ⇒ >5 1
5

1

1x:گزینه ی )2( x
x x

> ⇒ + > ⇒ < ⇒ < =
+ +
1 1 15 155 10 15 1
10 15 10 15

1

1x:گزینه ی )3(  x
x x

> ⇒ + > ⇒ < ⇒ < <
+ +
1 1 5 55 1 6 1
1 6 1 6

1

1x:گزینه ی )4(
x x

> ⇒ < ⇒ <1 1 55 1
5

1

بنابراین از آن جا که عبارت مطرح شده در گزینه ی )1( بیش تر از یک است، پس گزینه ی )1( از همه بزرگ تر است! 

n . با ی1هنیزگ481-1 m= +1 n، پس n از m باید بزرگ تر باش��د، لذا  m− > >2 2 20 0 از آن جا که m و n دو عدد صحیح متوالی هس��تند و  1)1(
جای گذاری n خواهیم داشت: 

 ( )m m m m+ − = + > ⇒ >2 2 191 2 1
2

20  

 m n+ = + =2 2 2 210 11 221 حداقل مقدار m صادق در نابرابری، 10 می باشد. پس n  برابر با 11 است، لذا:   
می دانیم برای آن که عددی مضرب 10 باش��د باید در تجزیه ی آن عوامل 2 و 5 حضور داش��ته باش��ند. پس باید توان های 2 و 5 ی1هنیزگ491-1 1)1(

مثبت باشند. لذا می توان نوشت:
n n− > ⇒ >1 0 1       ,    n n− > ⇒ <13 0 13
>n که با توجه به طبیعی بودن n، مقادیر 2، 3، 4، ... و 12 قابل قبول هستند. پس 11 مقدار برای n وجود دارد. <1 13 از دو نامساوی بالا نتیجه می گیریم 

از تفاضل M و N کمک می گیریم: ی1هنیزگ501-1 1)2(

 

  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) (( ) ( ))

( )( ) ( )( )

( )( )(( ) ) ( )( )( )

M N a b c b c a c a b

a b c b c a c b c c a

b c a c c a b c

b c a c a c b c a b b c a c M N M N
+ + +

− = − + − + −

= − + − − − + −

= − − + − −
= − − + − − = − − − > ⇒ − > ⇒ >

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

0 0
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a می باش��د، پس کس��ر ی1هنیزگ511-1 b+ c و کوچک ترین آن ها  d+  ، d و c ،b ،a توجه کنید که بزرگ ترین مجموع دوتایی میان عددهای 1)2(

c بزرگ ترین مقدار میان کسر هاست!  d
a b
+
+

x ی1هنیزگ521-1 y z xyz+ + = 6 x در نتیجه:  y z
xy yz zx xyz

+ ++ + = =1 1 1 6 توجه کنید که  1)4(

 ( )xyz xyz xyz≤ ⇒ ≤2 136 18
2

x در دومین شرط که یک نابرابری است جای گذاری می کنیم:    y z+ + حال این مقدار را برای 

A>0 در نتیجه: ی1هنیزگ531-1 ) پس  )x y> ، واضح است که همواره داریم  x yA
x y
+=
−

فرض کنید  1)4(

 x y xA
x y x y y

x

++ = + = =
− + +

2 21 1
1

 

) را تعیین کنیم؛ با ضرب دو نابرابری داریم:  )y
x

بنابراین باید حدود کسر 

 Joò
y

y
x

x

 ≤ ≤
→ ≤ ≤

 ≤ ≤


1 2
1 1
10 21 1 1

10 4

 

بنابراین خواهیم داشت: 

 y A A
x y y

x x

≤ + ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ + ≤ ⇒ ≤ ≤
+ +

11 3 2 1 10 4 2 20 4 20 1 91 1
10 2 3 11 3 11 3 11 3 111 1

 

 + =1 9 38
3 11 33

9 می باشد، پس حاصل جمع آن ها برابر است با:   
11

1 و حداکثر مقدار آن 
3

پس حداقل مقدار A، برابر با 

، در نتیجه خواهیم داشت: ی1هنیزگ541-1
c b a
< <1 1 1 توجه کنید که می دانیم  1)4(

 ,
c a b a
< <1 1 2 2  

 جمع کنیم داریم: 
a
1  حاصل می شود. حال اگر طرفین نابرابری اخیر را با 

c b a
+ <1 2 3 با جمع دو نابرابری فوق نابرابری 

 a
a b c a a

= + + < ⇒ < ⇒ <1 2 1 4 41 1 4  

 هم مثبت هس��تند و از 
c
1  و 

b
2  و 

a
1 پس a نمی تواند بیش تر یا مس��اوی 4 باش��د. همچنین توجه کنید که با توجه به مثبت بودن b ،a و c کس��رهای 

a< <1 4 . در نتیجه: a
a
< ⇒ >1 1 1 آن جا که جمع آن ها برابر با 1 شده، پس هر سه کم تر از 1 هستند. بنابراین 


